

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高26℃,最低13℃  明天:多云,晴,最高28℃,最低15℃

2025年4月7日 星期一 农历乙巳年三月初十日 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23059期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

本报今推“上海之春”回眸①·新人新作

## 因一次艺术尝新 恋一座爱乐之城

上海之春,是许多“新人新作”的首发地。吕其明创作的第一版《红旗颂》,首演于上海之春;中国第一首小提琴协奏曲《梁祝》,也诞生于上海之春,当时的“新人”俞丽拿、何占豪、陈钢就此脱颖而出。

“新人新作”,更是音乐、音乐人和城市之间的桥梁。昨晚,第40届上海之春国际音乐节最后一台“新人新作”演出举行,听众里有近五分之一是法国人。对于欧洲游客而言,听一场上海民乐团的音乐会,是最迅捷了解当地域与人的文化体验。

>>>详见第8版 本报记者 朱光 报道



## 坚定不移推进高水平对外开放

新华社记者

4月2日,美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划,挑起全球范围贸易战,引发国际社会强烈反应,包括美国在内的全球金融市场大幅震荡。中国在第一时间坚决实施必要的反制措施,与国际社会一道共同反对美国关税霸凌霸道行为,坚决捍卫多边主义和经济全球化。

美国所谓“对等关税”政策逻辑混乱,违背基本经济规律。美方税率计算简单粗暴,对各国(地区)确定的所谓“对等关税”税率,并非如美方声称的以“该国(地区)对美关税税率+非关税壁垒”计算得出,而是简单地将美对该国(地区)的逆差占该国(地区)对美出口额的比率,作为确定所谓“对等关税”税率的重要依据,将该比率打对折后作为加征关税税率,测算方式过于随意、缺乏合理正当依据。美方意图实现“逆差归零”不具有可行性,美国巨额贸易逆差的背后本质是美国国内经济的失衡。从国民经济核算角度看,一国经常项目是

盈余还是赤字,取决于该国储蓄和投资的关系。美国经济的典型特征是低储蓄、高消费,储蓄长期低于投资,因此不得不通过贸易赤字形式大量利用外国储蓄,这是美国贸易逆差形成并长期存在的根本原因,是美国经济内生性、结构性、持续性现象。保护主义难以让美国制造业“起死回生”,加征关税更无法实现贸易“逆差清零”。

美国所谓“对等关税”是典型的关税霸凌行为,违反世贸组织规则。美方所谓“对等关税”颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利。其所谓“对等”主张具有欺骗性和迷惑性,实质上有违世贸组织最惠国待遇原则,其差别化税率违反世贸组织成员之间互不歧视的承诺,不仅无益于解决美贸易逆差和提升产业竞争力等自身问题,还将严重破坏正常的国际经贸秩序和全球产业链供应链安全稳定。美方政策一经出台,就立即招致国际社会的普遍批评和反对。(下转第2版)

## 集中精力办好自己的事

人民日报评论员

美国政府逆世界潮流而动,对包括我国在内的几乎所有贸易伙伴出台所谓的“对等关税”,我国第一时间采取了坚决有力的反制措施,引发全球高度关注。当前应客观分析美滥施关税对我影响,理性看待我国经济发展良好态势,坚定应对美这一轮遏压的信心。

(一)美滥施关税将对我造成冲击,但“天塌不下来”。此次美国政府对我加征34%的关税,加上此前加征的关税,将严重抑制双边贸易,短期内不可避免地对我出口造成负面影响,加大经济下行压力。

但要看到,中国是超大规模经济体,面对美国的关税霸凌冲击,我们具有强大的抗压能力。近年来我们积极构建多元化市场,对美市场依赖已在下降。我对美出口占全部出口的份额已从2018年的19.2%降至2024年的14.7%,对美出口下降不会对整体经济造成颠覆性影响。美国国内不少产品对我依存度较高。当前美

国不仅在很多消费品上离不开中国,很多投资品和中间产品也需要从中国进口,有若干品类依存度超过50%,短期内在国际市场上很难找到替代来源。在全球供应链深度交融的大背景下,中美贸易不可能完全中断。新兴市场经贸合作潜力巨大,日益成为我稳外贸的重要基础。我国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴,2018年以来,我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%,对共建“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%,且保持较快增长势头。国内市场缓冲空间广阔,是重要的大后方。据统计,2024年我有出口实绩的数十万家企业中,接近85%的企业同时开展内销业务,内销金额占销售总额的近75%。国家正加快打通“出口转内销”政策堵点、卡点,扩内需各项政策也在加力扩围,内需市场的容纳效应将日益显现。(下转第2版)

## 3.5万人今起走进 上海市民艺术夜校

春季班今晚开课 课程贴近时代贴近生活

>>>详见第9版

踏青赏花成假日出行首选 旅游休闲街区散发新魅力

## 申城清明假期接待游客超700万人次

清明假期三天

申城共接待游客

700.27万人次

同比增长 5.45%

上海地区涵盖吃、住、行、游、购、娱等全要素的旅游消费交易总金额高达

117.20亿元

同比增长 6.40%

宾馆平均客房出租率达

59%

同比增长

6个百分点

主要旅游景区(点)

累计接待游客457万人次

同比增长 14%

>>>详见第3版



清明假期,申城各大公园客流量倍增,踏青赏花的游客纷至沓来

杨建正 摄 邵晓艳 制表



## 绿地公园景区 如何真正“无障碍”

春风和煦、春暖花开,正是出门踏青的好时节。连日来,多位市民向“新民帮帮忙”反映,公园、绿地和景点作为出游的“热门目的地”,无障碍通道或缺失或设置不合理,给特殊人群的出行造成严重不便。对此,记者实地调查展开测评。

>>>详见第6版

## 第 医 线

## 口腔里的“小毛病” 也会酿成“大问题”

你或许从未想过,一个长久不愈的口腔溃疡、一颗多年没拔的烂牙,以及嚼了多年的槟榔,都可能成为口腔癌的“导火索”。

>>>详见第5版